

# DEBRECZENI HIRLAP

**Előfizetési árak:** Egész évre 10 frt., fél évre 5 frt., negyed évre 3 frt. 50 kr. egy hora 1 frt.

**Megjelenik mindennap,**  
vasárnap kivételével.

A szerkesztésért felelős a kiadó laptulajdonos:

**Kutasi Imre.**

Szerkesztő:

**Katona Imre.**

Szerkesztőség: Piacz-utca 1824. sz. Szikszay-féle ház.

Kiadóhivatal: Nagy-Várud-utca 2067. sz. Gáll Ferencz-ház.

Hirdetések a legmérsékeltőbb árszámítás mellett vétetnek fel.

**Egyes szám 4 kr.**

## ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

### „DEBRECZENI HIRLAP”

pártoktól és kormánytól egyaránt független politikai napilapra.

A Debreczeni Hirlap előfizetési ára:

Egész évre . . . . . 10 frt.  
Fél évre . . . . . 5 frt.  
Negyed évre . . . . . 2 frt 50 kr.

Előfizetheti helyben a kiadóhivatalban Kutasi Imre könyvnyomdájában, valamint Telegdi K. Lajos kereskedésében, vidéken pedig postahivatalok útján.

Kérjük azokat a t. cz. vidéki előfizetőket, kiknek előfizetésük június hó végével lejár, hogy azt minél előbb megújítani sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében fönnakadás történjék

Nyáron az egész fűrdő-év alatt előfizetőink kívánságára a lapot bárhol a utánuk küldjük, még akkor is, ha többször változtatnak tartózkodási helyet.

## Tanév végén a szülékhez.

Debreczen, június 28.

Eljött s ide s tova mulik is már ideje annak, hogy a tanulók számot adnak szüleiknek arról: miként és mennyit tudtak megőrizni mindazokból, miket az iskolák tanműhelyeiben részökre egy év folyamata alatt nyújtottak.

Bizonyára lesz példa arra, hogy a

szülék, a kis beszámoló előadásait egyszerűen tudomásul veszik. S ez a helyes. De nem mindig és nem mindenkinél van ám így. — Képet idegenből kérünk kölcsön, nem mintha itthon ilyenfélék nem fordulnának elő, hanem főleg azért, mert agg tudósunk, Brassaink, kalászolta azt egybe a francia pedagogia mezejéről, kinek neve így érvként jut be közleményünk keretébe s annál meggyőzőbb lehet intelmünk.

A serdülő (15 éves) korban levő gyermek, — azt mondja Brassai, — két korának a szerencsétien vegyítéke. E korban semmi sem gátolja a gyermeket, hogy hiu és kérkedő ne legyen. Sőt ez az uralkodó nála. Öröme telik abban, hogy szüleit tudományával elkábítsa.

Azt mondják talán, hogy ez, a tudomány nevében és symboluma alatt megbocsátható, vagy tán fel sem tűnő kicsinyiség. Nem az. Ez már hiába, — több: bűn. — A szülőknek nem szabad a gyermek hiuságvárát építeni, mert a kicsinybevévés tőszomszédságába szegődik azután annak.

A szüle legyen óvatos, mert a ferde ségekkel könnyen veszélyes magvakat szór el, miből a szüle nemtisztelésének, elöljáróik, feljebbvalóik iránt burjánzó háládatlanságnak fejlenek gyöksarjaik; miknek kiirtása nem fog sikerülni sem iskolának, sem tudományak.

Ne csattogjon a kedves kis madár,  
Ne susogjanak össze a virágok,  
A fák közöttök ne bölinszanak,  
. . . Meg ne zavarja semmi, semmi őket,  
. . . Hadd aludjanak, hadd álmodjanak.

Hadd álmodjanak . . . hiszen álmaikban  
Ott járnak ők a csatatérekén,  
Ahol hajdan csak a dicsőség termett  
Es most buja fű, s vadvirág terem.  
Hadd álmodjanak . . . hiszen álmaikban  
Ott küzdenek a zászlajuk alatt. . .  
Ott kezdik meg, ahol elestek éppen . . .  
. . . Szabadság! Érted éltek s haltanak.

Dicső örökszép eszme, üdvözöllek!  
Te nagygyá titted ezt a nemzetet . . .  
Dicső, örökszent eszme üdvözöllek!  
Hisz' apáink érted küzdöttek;  
Örök lett volna hazánk vészes éve,  
Örök lett volna az az éjszaka,  
Ha föl nem ragyogsz te a borult égre  
A vészben honunk vezéresillaga.

Farkas Imre.

## Georgina.

Britt-Indiában az angol hivatalnokok közt volt egy Georgia Porgie nevű. Szegény kis angol hivatalnok volt. Egy napon a Felső-Burmába helyezték. Elment új lakóhelyére s teljesítette katonai és civíl kötelességeit. Pár hónap mulva nagyon unalmasnak találta az életet s társaság után nézett.

Ekkoriban már szokás volt az, hogy az európaiak bizonyos váltásdíj lefizetése mel-

Vannak oly szülék, kik gyermekeik viseletéről és tanításbeli előhaladásáról szóló okmány-félével sehogy sem hajlandók megbarátkozni. Szeretnének a dolognak töviről hegyire járni s mivel közelben csak a gyermek van, ki pedig a faggató kérdésekre kitérőleg szeret feleletet adni: megnyugtató eredményre semmikép sem tudnak jutni. A szülei eljárás ezen módja is helytelen. Helytelen pedig azért, mert az apa vádja és faggatásától a gyermek lelkében éppen az őszinteség rovására hervad el — egy-egy kedélybeli zöld ág.

Ne állítsa a gyermeket ítélőszéke elé a szüle. E helyett adjon neki tanácsot. Vessen számot, ha továbbra is a megkezdett uton haladjon-e?

Az iskola kibocsátja egy tanév leforgása után növendékseregét; azok elszélednek a szélrózsa minden irányába élvezni a vakáció szórakoztató, pihentető kellekeit. A szünidőben a szülékre kettős feladat káramlik. A szülők ez időben alkalmat nyernek arra, hogy saját munkakörükben gyermekeiket foglalkoztassák. A földmives a mezőben, az iparos a műhelyben, a kereskedő üzletében. Mindenik helyen való időzés haszonnal jár rájuk nézve. A szabadban való munkálkodás közben élenyesül a tüdő, tágul a mellkas, aczéložódik az izom. A szülők ne kényeztessék gymnazista fiokat azon ferde hit-

lett vehettek nőül benszült leányt. Igaz, hogy az ilyen házasság nem kelté az ember jó hírnevét, de végre mulatságos volt. A város főnökének, akinek szomszédságában Georgie Porgie lakott, csinos leánya volt. Amint hire futamodott, hogy Georgie Porgie feleség után akar nézni s gazdasszonyt akar vezetni a házhoz, a főnök hozzá futott az angolhoz s előadta neki, hogy ötezer rupierral kész leányát neki átengedni házgondozónak. Megegyeztek s Georgie Porgie sohasem bánta meg az egyezséget.

Ettől a naptól fogva a mi angolunk házában rend uralkodott mindenütt, kiadásai félannyira olvadtak le. S hozzá, ha látta, hogy ez a gazdasszony miként parancsol a cselédeknek, hogy illik ajkára a zsörtölődés, végre milyen pontos házvezető, sokszor fölkiáltott: istenem, a burmanok lányai legjobban tudják vezetni a háztartást!

A burman leánynak nem volt valami hangzatos neve; Porgie azonban Georginának keresztelte.

Három havi együttlét után arra a gondolatra jött a mi angolunk, hogy megházasodjék. Angol törvény szerint történő házasság bégre is nem tréfa dolog. Ha oly kellemesen bírja eítölteni idejét egy burman leánynyal, a ki banjón játszik, miért ne tudna boldog lenni egy angollal, ki zongorán kalimpál. Meghánnya-vetette a dolgot esténként, mialatt Georgina énekelt; ilyenkor gyakran kérdezte, mért olyan hallgatag, vajjon nem beteg-e? Amig így gondolkozott, rendesen cigarettázott, Cigarettázás közben folyton figyelemmel kísérte Georginát s képzelő erejével nem mem mint burman, de mint csinos angol kis leányt

## A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZÁJA.

### Szabadság.

Dicső, örökszép eszme üdvözöllek!  
Te fényes csillag, tündöklő sugár,  
Te üstökös, a mely a borult égen  
Szikrát, lángot, tüzet okádva jár. . .  
. . . Örök lett volna hazánk vészes éve,  
Örök lett volna az az éjszaka,  
Ha föl nem ragyogsz te a borult égre:  
A vészben honunk vezéresillaga.

A te neved volt zászlónkra írva,  
Éretted küzdött a sok nagy magyar,  
Kik ott feküsznek a névtelen sírba,  
Kiket virágzó, nedves hant takar.  
Midőn a kardot hősilég kiránták,  
Neved rebegte az a sok ajak,  
Es szembeszálltak a biztos halállal . . .  
Szabadság! Érted éltek s haltanak.

Ti hősök, kik odalenn álmodoztok  
Nyugodtan, hiszen honi föld takar,  
Nyugodjatok meg végképp! ismét nagy lett,  
Ismét dicső, szabad lett a magyar. . .  
Nem küzdöttek, harcizoltatok hiába,  
Nem folyt hiába drága véretek. . .  
Megvalósult im' sziveteknek álma,  
Ti félistenek, ime győztetek.

Aludjatok. Ne sutogjon a szellő,  
Ha lopva, neszszel, néha arra jár,  
Ne sugjon bugjon a virágos erdő. . .

ben élén, hogy rangjához nem illőnek tekintik az apa munkáját. E gondolkozással a szüle ellensége lesz saját gyermekének. Ne engedjék magukat tévútra vezetni. Irjanak programot gyermekük elé, minek a munkaág, mely a családé, képezze központját. Ez által tisztelni tanulja a gyermek a munkát, növekedni fog lelkeben a munkaszeretet érzete. Ez érzet zománcza az életnek, mely zománcz ha megpattan, utána bomlik az egész ember. Ártalmára van e zománcznak a henyeség, a góg, a felfuvalkodottság.

A szüle nevelői tisztének tesz akkor eleget, mikor gyermekét a szellemi munka szünetelése idején oly cselekvésekre ösztönzi, melyek a különböző élethivatásoknak alkatelemét teszik. Terejék a gyermek akaraterejét, cselekvés vágyát (mert ez van benne) a helyes irányba, ne engedjék, hogy az unalom hozzájuk férkőzzék, — mert az „unalom valóságos rossz szellem.“ — Gondolják meg a szülők, hogy tiz eset közül bátran lehet kilenczre tenni a számot, mi azok számát mutatja, kik tanulói pályájokon sokkal többet engednek meg maguknak, mint a mennyit igazán kellene s hogy a rossz a vakációkban tapad rájuk, a midőn magukra hagyatva, iskola és szülei befolyás nélkül élvezik az arany szabadságot. A szünidőt élvező tanulót az unalom cselekvésre ösztönzi. A gyermek keres magának munkát. Talán (hite szerint) „rangjá“ hoz illő példára is akad, de amelynek követése reá nézve veszedelmet jelző. Mert miként a bojtorján a legelésző ju gyapjához, éppen úgy tapad a rossz a magára hagyott hevesvéri gyermek lelkéhez.

Szülők! nagyobb mértékben tőletek függ, hogy fiaitok és leányaitokból ne legyenek rosszul nevelt gyermekek.

Használjátok ezt a módot, mely mindennél jobban megfelel a józanokosságának. Éljetek vele.

B. D.

látta maga előtt. Ugy látta, hogy Georgina is csinos frou-frou visel s cseresznye-ajkai közt ott van a cigaretta is. Szerette volna, ha olyan leányt kap, kinek olyanok a szemei, mint Georgináéi.

Három hónap mulva azt mondja Porgie Georginának, hogy neki el kell utazni s Georgina térjen vissza a szülei házhöz.

A leány sirt. Miért kell neki Porgiet elhagyni. Mikor olyan jó dolga volt ez angol mellett, aztán meg szerette.

— Rangoon-ba utazom, szól Porgie. Egy hónap mulva visszatérek, addig légy apád házában. Adok neked kétszáz rupiet.

— Ha csak egy hónapra távozol, minek akkor kétszáz rupie? Ötven is elég. De maradj, vagy én is megyek.

Végre a leánynak hetvenöt rupiet adott. Azután távozott hajón és vasuton Rangoon felé.

Hat hónapi szabadságot kapott. Amint a hajó a víz hullámain tova siklott, a távol ködében mindenütt Georgina képe és alakja tűnt szemébe s képzelete maga elé varázsolta.

A hajó zsufova volt, pajzánság, jókedv uralkodott mindenfelé. Szórakoztatták a mi angolunkat is, hogy feledjen. De feledni nem tudott. Arra a képre gondolt, hogy Georgina atyjával együtt ül s mily lázasan várhatja visszatértét. Az atya idős volt s valamennyi háboruban részt vett. Ő járt Rangoonban s jól ismerte a fehéreket. Ha esténként háza kapuja elé ült, összes tapasztalatait, egész filozófiáját Georgina elé tárta s a leány mélyen, odaadón figyelt. De atya tanácsa vi-

— A millenniumi ünnep. A millenniumi ünnepet rendező országos bizottságnak július 2-án, hétfőn, délelőtt 10 órakor, a képviselőház I-ső osztályu termében ülése lesz. — Az ülésre a képviselőház elnöksége már szétküldte a meghívókat.

— A mezőgazdasági törvény végrehajtása.

A mezőgazdaságról és mezőrendésről szóló 1894. évi XII-ik törvényzikk végrehajtására vonatkozó utasítás tervezete már hetek előtt elkészült a földmivelésügyi miniszteriumban. Az államtitkár azonban elrendelte, hogy ez a tervezet ne csak az érdekelt társmiszteriumokkal tárgyalassék, hanem ahhoz a legelső sorban érdekelt közigazgatási tisztviselők is hozzászólhassanak. E végből a végrehajtó utasítás tervezetét már e hónap elején kiadták néhány jelesebb közigazgatási szakférfiúnak s az észrevételek tárgyalása czéljából e hónap 28-án délelőtt 10 órakor kezdi meg üléseit a földmivelésügyi miniszteriumban egy szakbizottság, amelyben Miklós Odön államtitkár elnöklete alatt a belügyi, kereskedelemügyi, igazságügyi s vallás- és közoktatásügyi miniszterek megbízottain kívül gróf Laszberg Rezső győri, Rónay Jenő torontáli, Beöthy László bihari, Sándor János kisküküllői és báró Apor Gábor nagy-küküllői főispánok, Földváry Mihály pest pilis-solt-kiskunmegyei, Lestyánszky Sándor hontmegyei, Károlyi Antal vas megyei alispánok, továbbá Dóry Pál tolnavármegyei, Lipcsey Tamás hevesvármegyei, dr. Kiss Mihály barsvármegyei és Lekky István borsodvármegyei főszolgabírák vesznek részt. A földmivelésügyi miniszterium tisztviselői közül Tormay Béla és Schmidt József miniszteri tanácsosok, Dobokay Lajos országos borászati kormánybiztos, Kovácsy Sándor osztálytanácsos, Pirkner János titkár és Németh József fogalmazó, mint jegyző vesznek részt az értekezleten.

— A bélyeg- és illetőtörvények. A képviselőház igazságügyi bizottsága tegnap tárgyalta Teleszky István elnöklete alatt a bélyeg- és illetékekre vonatkozó törvények és szabályok módosításáról szóló törvényjavaslatot. Bölöni Odön előadó részletesen ismertette a javaslatot és elfogadásra ajánlotta. Bernát Béla az illetékekre nézve általános reformot óhajtott volna. A mostani javaslatban is több oly intézkedést talál mely az igazságszolgáltatás olcsóbbá tételéve. ellenkezésben áll-

gasztalni nem bírta. Szerencsétlen volt, mert az angolt szerette.

Egy nap eltűnt a városból Georgina s magával vitte az összes pénzt, a mit Porgie hagyott neki. A főnök először roppant dühös volt a leány szökéséért, aztán elmondá milyennek a nők. Mind egy kaptafára van az ütve, bolond ha szeret.

Georgina eltökélte magában, hogy Porgiet fölkeresi. Kedvezett neki a szerencse. Egy öreg hivatalnok utbaigazítást adott neki, hogy hol van Porgiet.

Rangoonból Kalkutta felé vette útját.

Itt azonban minden nyom elveszett Porgieről. Hat hétig élt kétségbeesésben bizonytalanságban. Északnak vette útját, föl a magasba, amerre legfeljebb egy tanulmányozó megy, Porgiet keresni. Az odaváló emberek nyelvén sem tudott beszélni. De India jó, barátságos. az emberek vendégszeretők, ételt-italt szíves örömmel adnak.

Végre meglátott egy katonatisztet, ki — gyakran járogatott Porgiehez. Hátha ez utbaigazíthatja. Georgina a tiszt lábai elé vetette magát, sirni kezdett. Georgina elmondta történetét.

A tiszt tudta, hol van Porgie s Georgina ment, amerre a tiszt mondta. Ment, mendégt . . .

Most Sutraibe van s az a remény táplálja, biztatja, hogy édes, boldog lesz a viszontlátás.

Egy angol az uton megállítja: szent Isten! Mi járatban vagy erre? Gillis volt, Porgie hivatalsegédje. Gillis Sutraiban tartózkodott, ahova Porgie is jött, régi barátja.

— Eljöttem — szól Georgina — Olyan

Minthogy azonban az új sommás eljárás életbeléptetése egy nemét teremti a kényszer helyzetnek, szóló fentartja magának, hogy a részletekre nézve megtehesse észrevételeit. A javaslatot általánosságban elfogadja. A bizottság általánosságban elfogadta a törvényjavaslatot. A részletes tárgyalás során Teleszky elnök, Bernát Béla, Krajsik Ferencz, Kajuch József és Görgey Béla felszólalásai, Wekerle és Szilágyi miniszterek, Erdélyi államtitkár és Urbán osztálytanácsos felvilágosításai után a bizottság elfogadta a törvényjavaslat szakaszait a 30-ik §. némi bővítésével és a pénzügyi bizottság néhány módosításaival, melyeket Latkóczy előadó terjesztett elő. Ezzel az ülés véget ért.

## Országgyűlés.

Budapest, jun. 27.

A képviselőház a szezonnak fölpanaszolt előrehaladottsága daczára ma is fölötte élénk érdeklődéssel folytatta törvényhozási tevékenységét és Apponyi Albert grófnak még csak a tanácskozások féltett komolysága miatt sem lehetett oka panaszkodni, annál kevésbbé, mert ő maga is beszélt. Ha azonban komolyan tette-e, az már megint más kérdés. A nemes gróf a gyermekek vallásáról szóló javaslat tárgyalása során, a mely javaslatot természetesen nem akezeptál, alkalmat vett magának, hogy Anirassy Gyula gr. miniszternek választói előtt tett tegnapi nyilatkozatát kritizálja és kifogásolja abban a kiegyezési politikára nézve hangoztatott rideg, végletekig menő konzervativizmusát. Egyben pedig kétes komolysággal homályosnak mondta a kormány jövőndő egyházpolitikáját egyszerűen azért, mert Hermann Ottó tegnapi szekularizáló beszédére nem reflektált.

Szilágyi Dezső igazságügyminiszter minden kétséget eloszlató felvilágosítással szolgált Apponyi sejtelmes beszédére. Mindenek előtt biztosította Apponyit, hogy Andrassy Gyula gróffal miniszter társai egytől egyik szolidárisak a kiegyezési politika konzervativizmusában, mert hisz kezdettől fogva az volt egyik sarkalatos programja a kormánynak is, a szabadelpártnak is. Egyébként pedig amily kevés volt oka Apponyinak a nyilatkozat miatt az örvendezésre, ép oly feleslegesen aggódott a kormány magatartása miatt a szekularizáció kérdésében. Hiszen a minisz-

hosszu, olyan fárasztó volt az ut. Hol lakik Porgie?

Gilis nagyot sóhajtott, nem faggatta tovább a leányt, mi járatban van.

— Majd hozzá vezetlek, szól Gillis s megmutatta az utat, melyen majd haladniok kell.

Épp lámpagyújtáskor volt, a rollók még nem voltak lebecsajtvá.

— Nos, tekintis oda, szól Gillis egy ablakra mutatva. Georgina látta Porgiet és a — feleségét.

— Mit tevő leszel? kérdé Gillis, ki karjánál fogva tartotta a leányt. Be akarsz menni a házba s a nőnek megmondod, hogy férjével te éltél már?

— Nem akarok . . . szól a leány. Hagyj magamra, távozzom. Esküszöm, hogy távozzom. Kibontakozott Gillis karjai közül s eltűnt a sötétségben.

— Szegény kis bohó leány! szól Gillis, amikor egyedül volt.

Porgie és felesége a verandára jöttek.

— Micsoda láрма ez itt künn? kérdé az asszony.

— Oh hadd, kedvesem, talán valamelyik barbár veri a feleségét!

— Veri a feleségét!

— Hogy lehetséges az? Talán te is elversz még engem, — szól a nő. Aztán nyakába borult férjének s szeretetreméltó mosolylyal mondá:

— Üss meg — egy csókkal.

Georgina panasza, jajveszékése s az a tett, a mit a leány a közel csörgedező folyóban elkövetett, volt a láрма oka.

Fordította: V.

terelnök, sőt maga Szilágyi is már ismételt és ismételt kijelentették, hogy a kormánytól a szekularizáció eszméje teljesen idegen. Apponyi megnyugtatóra kijelenti ezt újfent is. A kormány az egyházpolitika jövődöntő között a letárgyalt javaslatok végre hajtásán kívül legfőleg a kath. autonómia és a kongrua rendezését tartja szem előtt és így abszolúte semmivel sem járul ahoz, hogy az egyházpolitikai izgalom tovább tartson. A ház egyhangu határozása között konstatació végül, hogy a kormány maga részéről mindent elkövet a kedélyek lecsendesítésére és az ellentáborból jövő hasonló törekvéseket szívesen és előzékenyen fogadja.

Magát a gyermekek vallásáról szóló javaslatot Matuska Péter előadó vezette be szakavatott, argumentumokban gazdag beszéddel, melyet élénk helyeslés és figyelem követett nyomról nyomra. A függetlenségi párt liberális zömét Visontai Soma reprezentálta gondos beszéddel, mely a javaslat mellett tört — lándzsát. A klerikális frakció Polónyi képviselte, ma is ugyanazzal a gazdag színváltással, a mivel sikerült neki még saját pártfelei nagyrészt elundorítani magától. Hogy a ház többsége mily érzelmeiket táplál irányában, e tekintetben Kubinyi Gézának erőteljesen disztigált felszólalása Polónyi ur korrektségéről megközelítő fogalmat nyújtott.

Miután még Balogh Géza beszélt volna a javaslat ellen, az általános vitát bezárták s aztán Eötvös Loránd báró vallás- és közoktatásügyi miniszter szállt fel. Emelkedett és megkapó indoklással bizonyította be a javaslat szükségességét és célszerű voltát s a meggyőződés erejével ajánlotta azt elfogadásra. Beszéde további folyamán sikerült felelettel adóztat Polónyi kegyességének, a ki hajlandónak vallotta magát, hogy türelemmel lesz, a míg ő, mint ujjonc a politikában, a kellő tapasztalatokat megszerzi. A ház általános derűsége között biztosította Polónyit, hogy a türelem a lehető legkölesönösebb s ő ebben a türelemben már is gyakorolta magát Polónyi mai beszéde alatt.

Végeztül Apponyi nyugtatta meg az ő jövődöntő egyházpolitikáját illetőleg. Nincs ebben kétség semmi, annál kevésbé, mert a kormányban helyet vállalva, magáévá tette a kormány programját is, amely pedig világos és ment minden homálytól.

A sikerült polemikát a ház a kiérdemelt általános tetszéssel és helyesléssel honorálta.

A javaslatot aztán általánosságban és részleteiben is elfogadta a ház liberális többsége, az utolsó egyházpolitikai javaslat letárgyalását alkalmul használta fel, hogy a kormány jelenvolt tagjait szíve szerint, lelkesülten megjeljenze.

Meg a totalizateurra vonatkozó javaslatot ismertette Dániel Ernő előadó, szakavatott beszéddel ajánlva azt elfogadásra. A javaslat tárgyalását holnapra halasztották.

Az ülés végén Wekerle Sándor dr., miniszterelnök bemutatta a zárszámadásokra és az urbéri dézsmaváltás kárpótlására vonatkozó előterjesztéseit.

## Carnot meggyilkoltatása.

### Véres zavargások Lyonban.

Itt a nyugalom alig állítható helyre. A lakosság még mindig el van keseredve és bosszút forral az olaszok ellen.

Egy nagy áruraktárt, melyben az olasz munkások szokták szüségleteiket bevásárolni, felgyújtották. Ez alkalommal 3 gyanus egyén lopásokat akart elkövetni, de a rendőrség elfogta őket.

A Vaise quartier-ben több olasz szatócsüzletet kifosztottak és felgyújtottak. Az egyikben felrobbant egy hordó petróleum, minek következtében a fosztogatók egyike és a ház egyik lakosa halálos sebeket szenvedtek, melyekbe bele is haltak.

A holttestek a felismerhetetlenségig eltorzultak.

A tömeg más helyeken is próbált fosztogatni és rabolni, de a prefektura igen erőlyes intézkedéseket fogantatott, minek kö-

vetkeztében több, mint kétezer gyanus egyént letartóztattak.

A rendőrség könyörtelenül elfogott mindenkit, akinek békés szándékairól nem volt meggyőződve.

Csak így lehetett a rendet némiképen helyreállítani és az éj alatt csakugyan nyugalom uralkodott is.

Az összes lyoni sajtó tiltakozást írt alá a munkakerülők ellen, melyben erőlyes rendszabályok alkalmazását követelik azok ellen. Szigorú intézkedések tettek, hogy a rend feltétlen fenntartása biztosított. A katonai karhatalom jelentékenyen megerősített. Az üzletek mind zárva vannak. Katonai őrségek járják be az utcákat. A lakosok alig képesek az utcára kimenni, csak nagy bajjal juthatnak lakásaikra.

A hídak a Rhone folyón a Guillotiére város részben katonailag meg vannak szállva. Meg vannak győződve, hogy a tegnapi zavargások előidézői egyes nyugtalan emberek voltak, kik közül mintegy 20-at elfogtak, a többek közt egy olaszt is. A katonaság valóságos portyázásokat tart — s hir szerint eddig mintegy 1500 ember van a börtönökben és a kaszárnyákban letartóztatva.

A lyoni érsek a tegnapi véres zavargások következtében pástorlevelet intézett a lakossághoz, melyben felszólítja, hogy a megpróbáltatás e nehéz napjaiban legyenek egyetértők, szilárdak és nyugodtak.

### Összeesküvés az államfők ellen.

Rómából jelentik, hogy valószínűleg nemzetközi összeesküvést szerveztek az európai államfők és előkelő politikusok ellen.

Carnot meggyilkolása, az orosz császár és Crispi elleni merényletek ennek az anarchista összeesküvésnek lennének kifolyásai.

L o n d o n b ó l írják: Carnot meggyilkoltatása következtében a politikai tekintélyek, valamint az itt időző csarevics lakásait a rendőrség felügyelet alatt tartja, nehogy az itt tartózkodó idegen anarchisták hozzájuk férhessenek.

### Az elnökválasztás.

Lapunk tegnapi táviratai között röviden jeleztük, hogy heves küzdelem után Casimir-Perier nyerte el az abszolút többséget.

Tudósítónk írja a választásról a következőket:

A nemzetgyűlés Versaillesben délután 1 órakor ült egybe. A formalitások elintézése után rögtön kezdetét vette a szavazás, mely tekintettel arra, hogy több, mint 800 szavazat adatott be, több órát vett igénybe.

A szavazás megejtése után megállapított, hogy Casimir-Perier nyerte meg az abszolút többséget s így az elnök őt jelentette ki a köztársaság elnökének.

Az új elnök életrajzát a következőkben közöljük:

Casimir-Perrier János Pál Péter, a francia képviselőház elnöke, a hasonló nevű államférfiak fia és unokája 1847. november 8-án született Párisban. Atyja Perrier Pál 1874. április havában külön rendelet által felhatalmazást nyert, hogy mint a család idősebb ágának feje, a fiatalabb ágtól leendő megkülönböztetés végett Casimir-Perrier családnevet használhasson s az megmaradjon örök időkre a családjában.

A fiatal Perrier különösen irodalmi és történelmi tanulmányokban tüntette ki magát. A német-francia háború kitörésekor Aube departement mozgó őrségébe lépett, mely Párisba helyeztetett át és itt Perrier a város ostroma alatt annyira kitüntette magát, hogy napi parancsban dicsőítőleg említették fel a nevét s a becsületrend szalagjával díszítették fel. 1871. október havától 1872. február haváig a belügyminiszteriumban osztályfőnök volt. 1874-ben képviselőjelöltnek lépett fel Nogent-sur-Seineben s családjá nagy befolyásának alapján meg is választották.

Még ugyanazon évben erős kortoskedést folytatott departementjában Saussier tábornok jelöltsége mellett Argence, volt bonapartista képviselővel szemben. Az 1876-ki általános választások alkalmával határozott republikánus programmal lépett fel ugyancsak Nogentben és újra megválasztották.

A kamarában folyvást a balközép és a republikánus baloldal egyesüléséből alakult többséggel szavazott s az 1877. május 16-iki aktus után ő is ama 363 képviselő közt volt, kik vonakodtak bizalmat szavazni a Broglie-miniszteriumnak.

A republikánus kabinet megalakulásakor alállamtitkár lett a közoktatási miniszteriumban Bardoux miniszter alatt s ez állásán maradt a Dufaure-kabinet visszalépéséig. (1879. január 31.) 1881-ben ismét képviselővé választották. Nogentben, a republikánus unió tagja lett. Mikor aztán a kamara kizárta az uralkodó család tagjait a közhivatalokból, Perrier 1883. február 1-én lemondott képviselői állásáról. A jövő év március havában ismét képviselővé választották s okt. 17-én államtitkárnak nevezték ki a hadügyminiszteriumba, hol Campenon tábornok lemondásáig 1885. január 3-ig maradt.

Az 1889-iki általános választások alkalmával Nogentben ismét képviselővé választották, 1890-ben a kamara alelnökévé s a költvetségi-bizottság elnökévé lett. Befolyása egész képviselői szereplése alatt domináló volt a republikánus többség kebelében, mely ez év elején végre a képviselőház elnöki székébe emelte őt.

## Különlélek.

\* **Magyarok és oláhok.** A magyarok és oláhok közötti összeütközésről szóló hírek, — mint egy Nagy Szebenből érkezett távirat jelenti, — a következőkre redukálhatók. A nagyszebeni állami főgymnáziumban három román tanuló, minthogy a memorandum-perben elítéltek visszaérkezése alkalmával alkalmával lefolyt tüntetésekben részt vettek, büntetésül egy-egy évi időtartamra az érettségi vizsgától eltöltötték, ezért a Tribuna megbörtörközésének adott kifejezést és különösen Kárpáthy tanárt tüntette fel a fegyelmi büntetés felfelidézéjéül. E hó 21-én a nevezett lap azt a hirt anticzipálta, hogy Kárpáthyt a múlt éjjel megverték és bántalmazták. E hó 23-án Kárpáthyt, mikor a magyar jótékony-sági előadásról hazament, az ugynevezett Burgervorstadt-ban tényleg közáporral támadták meg, de nem sebesült meg, azonban mint-hogy az említett Tribuna közlemény által figyelmessé tetetett, revolverrel néhányszor a levegőbe lőtt, mire a támadók elmenekültek. Tegnapelőtt 9 ólah tanuló egy kerti vendéglőben kevesebbet akart fizetni, mint a menyit a számla kitett. A vendéglős lármát csapott, miert is az utczáról kövekkal bezúzták az ablakait, azután a belvárosban dr. Székely tanár ablakait szintén bevették.

\* **A német udvar botránya.** Berlinből jelentik: Kotze császári szertartásmester, a kit gyalázkodó névtelen levelek irásának gyanúja miatt letartóztattak, még mindig fogságban ül. De a milyen bizonyosnak látszott eleinte, hogy a névtelen leveleket ő írta, most napról-napra annál kétségesebbé válik a vád. A levelek rendszeren a császári udvar legbensőbb körének multságairól és egyéb eseményeiről szólnak s ez Kotze ellen szólna, a ki ehhez a körhöz tartozott. Mellette bizonyít ellenben az, hogy — mint már említettük — az ő elfogása óta is kapott több udvarbeli névtelen leveleket. A rendőrségi nyomozás alapja 400 névtelen levél, melyet a czimzettek be-küldtek. Az érdekes gyűjteményből úgy látszik, hogy az ismeretlen levélíró gyűlölete első sorban Hohenau grófné ellen irányul, akinek dolgairól nagyon jól lehet értesülve, mert három nappal előtte megírta neki, hogy férjét áthelyezik egy vidéki helyőrséghez, tehát a grófné már nem fogja Berlinben ünnepeketni a 31-ik születése napját. A vizsgálat különben nagyban folyik az arisztokraczia legkiválóbb tagjait hallgatják ki. Reehschof bárót, Frigyes császár volt udvari marsallját, a ki Kronbergbe utazott, visszahívták, hogy kihallgatható legyen.

\* **A magyar fürdők a magyarságért.** Régi panasz, hogy a magyar fürdőkben és nyaralótelepeken mennyit vétének a magyarság ellen: a kiszolgáló személyzet több helyen alig tud magyarul, a fölíratok és elnevezések pedig — ha magyarok is — olyan kerékbe-

tört nyelven vannak megírva, hogy azokon senki el nem igazodhatik. Az idén egy magyar társaság alkalmat akar nyújtani a fürdőknél, hogy helyrehozhassák, a mit a magyarság ellen esetleg vétettek. Ez a társaság ugyanis az összes fürdőtulajdonosokhoz fölszólítást küldött, hogy a rendezendő mulatságok egy bizonyos részét mindig magyarosodási célra adják. Ezenkívül a társaság pedig ez uton is fölhívja a fürdőre utazó magyar közönséget, hogy ily célra minden fürdőn indítsa meg a mozgalmat.

**\* Szenzációs kilépés az Apponyi pártból.** Kury Klára Apponyista volt, de csak három folytatásban. Ezt onnan tudjuk, hogy mikor az Apponyi által alapított pártközlöny a „Nemzeti ujság” először jelent meg, abban Kury Klára egy regényt kezdett meg. Mikor az Apponyista lap másodszor jelent meg, Kury Klára még folytatta a regényt. És folytatta harmadszor is. Hanem negyed napon már nem folytatta s a lap elszonytolodva jelentette ki, hogy Kury Klára tollából több „folyt.” nem is „köv.” Persze az Apponyisták szépitgették a dolgot, ráfogván Kury Klára, hogy beteg, az orvosok tiltották el a regény írástól — stb. Hanem a kormánypartiak azt beszélik, hogy Kury Klára egyszerűen megvonta bizalmát és támogatását az Apponyista politikától s a pártból úgy kilépett, akár csak Veszter, Horváth Lajos, Kullmann, vagy Horváth Gyula. A geniális kis soubrette három nap alatt belátta, hogy az Apponyi politikája nem vezet sehová. Másoknak ehhez a belátáshoz évek kellenek. Némelyeknek még évtizedek sem elegendők.

**\* Rövid hírek. Sikkasztás a román kultúrligánál.** Bukarestben a román kultúrliga pénzéből Luculescu 1600 forintot elsikkasztott. — **Elfogott bankóhamisítók.** Mohácson Kardos esendő-örsvetelő két nap alatt két bankóhamisítót fogott el. — **Vízbe fulladt katona.** A Sajóba ment Miskolcra fürödni Papp Lajos ötödik gyalogezredbeli katona beletulladt. — **A hadügyminiszter állapota.** A szerencsétlenül járt Knéghammer közös hadügyminiszter állapota javulóban van. — **Öngyilkos huszár.** Tegnap Baján egy Kiss István nevű huszár agyonlőtte magát. — **József főherceg körútja.** Tegnap kezdette meg József főherceg a honvédség megsejtelése céljából körútját.

## Vidék.

**\* Tizennégy éves öngyilkos.** Megint egy modern gyerek öngyilkosságáról van szó. Z s á k á r ó l jelentik levelezőnk, hogy L. K i s s Lajos 14 éves fia Imre egy lóistrángra felakasztotta magát. Öniejü daczos gyerek volt, a ki senkinek sem akart engedelmessékedni és ha ezért megfenyegették, azzal felelt vissza, hogy majd tesz ő róla, ugysem sokra becsüli ezt a rongyos életet. Egy ízben ezelőtt egy évvel már a kutba akart ugrani, ilyen fenytés miatt, akkor azonban a kut kávjánál fogták meg. — Nehány nappal ezelőtt megint kikapott és ezért követte el a végzetes tettet.

**\* A differitisz gyógyításának F.-Győrösön** V i n c z e földbirtokos igen egyszerű módját találta fel, melyet ugy családjában, mint sok más családban is, mint N. Sz. írja: sikerrel alkalmazott. Vesz egy majdnem derékszög alatt hajlott kemény fagalyat, melynek egyik szára csak oly hosszú, hogy a garatba beér, míg a másikat egy arasznyira hagyja. Különösen ügyelni kell, hogy a kurtább szár tökéletesen sima legyen, nehogy a torokba nyulás alkalmával az amagy is érzékeny részeket megsérthesse. Ezen kurtább szár végébe ezután egy borsó szem nagyságu lyuk furandó, melybe szalmiák só töltetik. Szükség esetén aztán a fadarab, végében a szalmiákkal a torokba vitetik s azon kell lenni, hogy a gyógyszer a beteg helyekre forgatás útján jól elhintersék. Allitólág ez az eljárás már sok gyermeknek mentette meg az életét.

**\* Népünnepély Kabán.** Érdekes ünnepély lesz vasárnap Kabán. A kabai önkéntes tűzoltó egylet nagy népünnepélyt rendez, a melyen tűzijáték, versenyek s más mulattató dolgok lesznek. A népünnepély a vasúti vendéglőnél fog lefolyni s oly nagy érdekességgel

bir, hogy városunkból is számosan készülnek Kabára átrátni.

**\* Tilalmi zár.** A sertésorbáncz ismét nagy vehemenciával kezd terjedni. Egy másuttan érkeznek a jelentések egyik-másik községnek zárál helyezéséről. A mai napon Derecskén és Tépén mondták ki a tilalmi zárt, a melyet a gazdaközönség figyelmebe ajánlunk.

## Városi rendkívüli közgyűlés.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, június 28.

Debreczen város törvényhatósági bizottsága ma délelőtt a városháza nagy tanács-termében rendkívüli közgyűlésre gyűlt össze. Kevéssel tíz óra után nyitotta azt meg gróf D e g e n f e l d József főispán, üdvözölve a kis számmal egybegyűlt közgyűlési tagokat.

Első tárgya a vágóhídi szabályrendelet ellen beadott fellebbezésre vonatkozó miniszteri leirat volt. A fellebbezést a miniszter elutasította s a szabályrendeletet jóváhagyta.

A tanács ez ügyben a következő javaslatot terjesztette a közgyűlés elé:

A közbiztonság és a közvagyon védelme érdekében a vágóhídi szabályrendeletet megállapító közgyűlési határozatot és a szabályrendeletet megtagadó S z e n t e s s y János és tsai, mint a mészáros társaság, K u c z i k Gábor és tsai, mint sertésvágó társulat tagjai értesítendő, hogy a szabályrendelet és érvénybe lépte napjaul augusztus elseje tüzendő ki, amikor a közbiztonság megnyitott és a forgalomnak tényleg átadott, hogy a tanács a szabályrendelet életbeléptetésének közhírré tételéről gondoskodik, hogy a személyzet részére az utasítás készítették el s végül hogy a közbiztonság szervezett állások a u g u s z t u s elsejéig betöltenődök. A felmerülő tulkadására vonatkozólag javasolja a tanács, hogyha az az előirányzott és megszavazott 200,000 frtból ki nem telnék, a felvett városi nagykölcsekből lenne fedezendő.

**Elnökök:** Méltóztatnak a tanácsi javaslatot elfogadni?

**M á r k Endre:** Mielőtt az elfogadás érdekében érdemlegesen nyilatkoznék, kérdést intéz a tanácshoz s a főmérnökhöz. Felemlíti, hogy a vágóhídnél nincs víz, most tesznek ennek előállítására lépéseket, de a nyert víz zavaros, a czélnak nem megfelelő. A vágóhídba beépített párezer forint után sül ki, hogy a kanális a napokban összeomlott, még mielőtt a használatnak átadott volna. Most ezeket teljesen újra kell építtetni. Kérde mivel van a tanács arról biztosítva, hogy a jövőben ilyesmi elő ne forduljanak.

**S t á h l Géza** helyettes főmérnök válasza: M á r k Endre kérdésére hosszan, tárgyilagosan. Magyarázásul felemlítette, hogy addig míg a hűtőkészülék berendezve s az új két kut a használatnak átadható lesz, rezervoárokban gyűjtik össze a vizet. A víz tisztasága és mennyisége pedig teljesen kielégítő. Ami azt illeti, hogy a kanális bedől, azért kizárólag a vállalkozó felelős, a ki olyan anyagot alkalmazott, a minő e czélnak nem megfelelő s a melyet nyers állapotban nem is lehet használni. Különben pedig a helyreállítás folyamatban van s igen természetesen nem a város, de a vállalkozó költségére.

Ezután a közgyűlés a tanács fentebb regisztrált javaslatát **elfogadta.**

Tudomásul veszi a közgyűlés, hogy a miniszter a hatvan-utcai szállásokra hozott szabályrendeletet helyben hagyta s elfogadta a tanács ama javaslatát, hogy az augusztus hó elsején léptetessék életbe.

A közgyűlés ezután **B o c z k ó Sámuel** rendőrfőkapitánynak hat heti szabadságot engedélyezett július közepétől kezdődőleg. Hat heti szabadságot engedélyezett július hatodikától N a g y István szállásbiztosnak is.

Ezután következett az új iskolai telkek feletti szavazás. Ezt azonban, mivel a közgyűlési tagok közül csak 66-an jelentek meg, ismét nem lehetett megtartani.

A közgyűlés ezután elfogadta a főispán ama javaslatát, hogy újból ne hívassék össze közgyűlés, hanem a júliusi rendes közgyűlé-

sen ejtessék meg — tekintet nélkül a megjelentek számára, — a szavazás.

Elnöklő főispán, miután a hitelesítő közgyűlés határnapját holnap délelőttre kitűzte, a közgyűlést berekesztette.

## N A P I H I R E K.

### Határidő naptár.

**Muzeum** a kollegiumban a közönség számára nyitva van vasárnaponként 10—12 ig délelőtt.

**Anyakönyvtár** a kollegiumban a közönségnek nyitva pénteken 11—12 ig.

**Nyilvános olvasóterem** a kollegiumban, Hétfőn, Szerdán és Szombaton d. u. 3—6 ig nyitva.

**A kir. ítélő tábla** hivatalos órái d. e. 8—12-ig. d. u. 2—5 óráig. — Az írtató, kiadó hivatal és az irattár nyitva d. e. 9—11. d. u. 3—4 óra közt; vasárnap és ünnep nap d. e. 10—11 óra közt.

**A Gönczy-egyesület „Otthon”-a** (Keresz. Akad. földsz.) Szerdán és Szombaton d. u. 5—8 óráig van nyitva.

**A keszgyesítő egyesület** első iskolai műhelyében (főreáliskola földszint) szerdán és szombaton d. u. 3—5-ig. munka tanítás folyik.

**Katonai tiszteletek** kedden és szombaton d. u. 5 órakor a „Nagyerdőn”

**A „Margit” fürdőben** vendéglőjében minden vasárnap d. u. cigányzene játszik.

**Orfeum** a „Koroná”-ban kezdete minden este 8 órakor.

**A tambura-zenekar** minden este a „Budapest” sörccsarnokban játszik.

**Június 1-től—augusztus 15-ig** vasárnap d. e. 10 óráig az útlelek zárva.

**Június 29.** Az „Iparos kör” választmányi ülése az egylet helyiségében.

**Június 30.** A főiskola volt növendékeinek tíz éves találkozója, délután négy órakor a nagyerdőn

**Június 30.** A kerületi betegsegélyező pénztár közgyűlése.

**Június 30.** A kereskedelmi és iparkamara közgyűlése, délután három órakor a saját helyiségében

**Június 30.** Tüdős János főgymnáziumi igazgató tiszteletére ünnepély a főiskola dísztermében délután öt órakor.

**Június 1.** Félévi és negyedévi előfizetés a „Debreczeni Hírlap”-ra

**Június 1.** Műkedvelői előadás a Kossuth szobor javára a „Margit”-fürdő dísztermében.

**Június 1.** A Munkás dalegylet dal- és táncestetéyel a nagyerdői vígadóban.

**Július 1.** Az Emke választmányi ülése.

**Július 5.** Debreczen város közigazgatási bizottságának ülése.

**Július 8.** Az iparos ifjak önképző egyesülete betegsegélyező pénztárának rendkívüli közgyűlése délelőtt tizenegy órakor.

**Aug. 6—14.** Debreczeni nagy-baldogasszony napi országos vásárok következő rendben: 6—7-én bőr, gyapju, méz, stb. toll, iparczikkek, gabonamétek és mindenféle iparműv. vásár, 9—10-én juv vásár, 11—12-én sertésvásár, 12—13-án lóvásár, 13—14. baromvásár.

**Oktober 1—9.** Debreczeni dienes napi országos vásárok következő rendben: 1—3-án bőr, gyapju, méz, toll, iparczikkek, gabonamétek és mindenféle iparműv. vásár, 4—5-én juv vásár, 6—7-én sertés vásár, 7—8-án lóvásár, 8—9-én baromvásár. Nyers termények és iparczikkek a vásár egész tartama alatt árusíthatók.

— **Péter és Pál ünnepe.** Holnap, június hó 29-én a róm. kath. hívőknek ünnepük lesz.

E napon ülik meg Péter és Pál napját. A róm. kath. templomban ez alkalommal reggel hét órakor csendes szent misét T a r n a y Károly segédlelkész mond, délelőtt kilenc órakor énekes szent misét és egyházi szent beszédet Dr. W o l f k a Nándor vál. püspök-plébános tart. Fél tizenkét órakor csendes szent misét L e k y Kornél segédlelkész mond. Délután 3 órakor litánia lesz.

— **Személyi hír.** C s i k v á r y Jákó, a magyar királyi államvasutak főfelügyelője ma Debreczenbe érkezett és a délelött folyamán a debreczeni üzletvezetőség gyűjtőpénztárát rovanosolta. Mindent rendben talált a vizsgálat alkalmával és még a ma déli vonattal visszautazott a fővárosba.

— **Évzáró ünnepély a debreczeni róm. kath. felső-leányiskolában.** Az évzáró ünnepélyt a róm. kath. elemi iskolákban, pénteken június hó 29-én, délután 4 órakor, az elemi leányiskola emeleti termében tartják meg, melynek sorrendje a következő: 1. „Szózat”, Egressytől, éneklük az összes növendékek. — 2. „Imakönyvem”, Reviczkytól; szavalja Meinártz Ilona, I. o. n. — 3. „A pápaság befolyása hazánk történetére”, írta Kula Gizella II. o. n., fölolvassa Kovács Melbnia, II. o. n. — 4. „Őszszel”, daljáték, zongora kísérettel; szövegét Várady Antal írta, zenéjét Poldini Ede. Előadják: Csalogány: Kovács Melania, II. o. n. Fecskék: Meinártz Ilona, Wilhelm Irma, Balogh Erzsike, Schwalb Teréz, Sopro-

nyí Kati Irén, Beősi rózsa: Tó Gízella, fer Irma git, Lajos II. o. n. Ilona, S. lák Lau n. Szólló

Gévay V. vendéglő kedés, in n. — 6.

szavalja Szabó Népda e

8. „Jele Troján C

daljáték zenéje P fer Irma

II. o. n. Sárói Sz

Veronka. o. n. Rig

Witteche Vilma, E Szabó II

Pollák I réna II.

Emma, M Bayer L

Beér Ilon II. o. t.

Bánóczy 10. „Az

Fischbein dallama II. o. n.,

Záró-besz. n. 13. No

növendék

— A megyei k

mat nap

a megyel

melyen

került tá

erdőbirtol

gyalták

felterjesz

— H

ülése Ha

ma délel

pán élén

tárgya az

jogosított

lenes név

munkalat

közszeml

— A

idején lap

Sámuel r

vendéglő

latot dolg

különféle

lommel f

szerint ug

óra jelen

a kávéso

adott kér

zása hely

denko

a kérvény

oly lelkii

Sámuel r

nyezés cz

vélemény

Ebben tö

kapitány,

óra el

hészég

Ez esetbe

ha a tan

kéri, hog

sék. Eltel

mának sz

nyi Katinka I. o., Nerád Gizella, Hermann Irén, Beér Ilona, Dusóczky Viola II. o. n. — Őszi róza: Balla Szeréna, II. o. n. Szüretelők: Torday Róza, Fischbein Margit, Troján Gizella, Török Piroska, Stenczel Vilma, Schäfer Irma I. o., Flezsár Erzsébet, Juhász Margit, Lajos Irén, II. o. n. Ősz: Zivuska Jolán, II. o. n. Alma: Sárói Szabó Ilona, Rosenberg Ilona, Steinberger Amália II. o. n. Körte: Polák Laura I. o. n. Dió: Kémery Vilma II. o. n. Szőlő: Hermann Irén, II. o. n. Őszi szél: Gévay Veronka, II. o. n. Kar: Az összes növendékek. — 5. „Isten tökéletessége“, elmékedés, irta és felolvassa Ujlaki Szeréna II. o. n. — 6. „Haldokló ifju“, irta Indali Gyula; szavalja Zivuska Jolán, II. oszt. növ. — 7. Népdal egyveleg, előadják az összes növendékek. — 8. „Jelenések“, Vajda Jánostól; szavalja Troján Gizella, II. o. n. 9. „Nyári reggel“, daljáték zongora-kísérettel; szövege Váradytól, zenéje Poldinitól. — Előadják: Szellő: Schäfer Irma, I. o. n. Csalogány: Zivuska Jolán, II. o. n. Pillangók: Wilhelm Irma, I. o. n., Sárói Szabó Ilona, II. o. n. Pacsirta: Gévay Veronka, II. o. n. Fűj: Kovács Melánia, II. o. n. Rigó: Nerád Gizella, II. o. n. Kalászkok: Wittechen Elza, Sopronyi Katinka, Stenczel Vilma, Balog Ida, Puchlin Berta I. o., Sárói Szabó Ilona, Rosenberg Ilona II. o. n. Pipacs: Pollák Laura I. o. n. Buzavirág: Balla Szeréna II. o. n. Méhek: Fábian Mariska, Papp Emma, Meinärtz Ilona, Schwab Teréz I. o. n. Bayer Laura, Kémery Vilma, Herman Irén, Beér Ilona, Dusóczky Viola, Flezsár Erzsébet II. o. t. Aratók: Majoros Berta, Neudert Irén, Bánóczy Rózsa II. o. n., Sajó Katinka I. o. n. 10. „Az én lakásom“, irta: Tompa; szavalja: Fischbein Margit I. o. növendék. 11. „Mignon“, dallama Baumgartnertől; éneklő Herman Irén II. o. n., kísérik a második osztály tanulói. 12. Záró-beszéd irta s elmondja: Beér Ilona II. o. n. 13. Népdal-egyveleg. Előadják az összes növendékek.

— **A megyei erdészeti bizottsági ülése.** A megyei közigazgatási erdészeti albizottsága a ma napon Dr. V a r g a Géza elnöklete alatt, a megyeháza tanácstermében ülést tartott, a melyen Hajdúvármegye több erdészeti ügye került tárgyalás alá, továbbá a bőszőrményi erdőbirtokosok reorganizált üzemterveit tárgyalták s azt — jóváhagyás céljából, — felterjesztik a belügyminiszterhez.

— **Hajdúvármegye központi választmányának ülése** Hajdúvármegye központi választmányára ma délelőtt R á s ó Gyula kir. tanácsos, alispán elnöklete alatt ülést tartott, a melynek tárgya az országgyűlési képviselő választásra jogosítottak 1895-ben érvényesül birandó ideiglenes névjegyzékének az összeíró küldöttségek munkálatai alapján való összeállítás és azok közszemlére kitétele iránti rendelkezés volt.

— **A kávéházi záróra eltörlése.** Annak idején lapunkban is regisztráltuk, hogy Boczkó Sámuel rendőrfőkapitány a kávéházakra és vendéglőkre vonatkozó szabályrendeleti javaslatot dolgozott ki, a melyet akkor a kávéosok, különféle megszorítások miatt nagy aggodalommal fogadtak. A szabályrendeleti javaslat szerint ugy a zenélési, mint a kávéházi záróra jelenleginél és szűkebb időre szorítottatott, a kávéosok ezzel szemben azt kérelmezték beadott kérvényükben, hogy a záróra korlátozása helyett, maga a záróra egyszer s mindenkorra eltörlessék. A tanács ezt a kérvényt először a javaslati nagymunkát oly lelkiismeretes buzgósággal dolgozó Boczkó Sámuel rendőrfőkapitánynak adta ki véleményezés céljából. Boczkó Sámuel terjedelmes véleményét ma terjesztette a városi tanács elé. Ebben több más indok után kimondja a főkapitány, hogy Debreczenben a záróra eltörlése nem ütközik nehézségekbe s hogy az keresztül vihető. Ez esetben azonban feltétlenül szükséges és ha a tanács is ilyen értelemben határoz, azt kéri, hogy a rendőrök száma megszorítottassék. Eltekintve attól, hogy a rendőrség számának szaporítása amugy is sürgős feladat, a

főkapitány a kávéházi záróra eltörlése esetén egészségügyi tekintetből be kívánja hozatni azt is, hogy az éjjel folyamán a személyzet a kávéházakban is felváltassék.

— **A tanszerkiállítás és Erdély.** Hogy mily nagyfontosságúnak tartja s mennyire érdeklődik az erdélyi ev. ref. egyházkerület igazgató tanácsa a debreczeni országos tanszerkiállítás iránt, bizonyítja az a körlevél, melyet az erdélyi kollégiumi előjáróságokhoz s esperesekhez e hó 10-én keltezve intézett. Adjuk belőle a következőket: Miután legjobb tudomásunk szerint e kiállítás tervezete egyházkerületünk minden hatóságának megküldött, fel kell tennünk, hogy e nemzeti köznevelődési szakkiallítás célja és módzatai felől — mindannyian tájékozva vannak, hogy pártfogásukba veszik és tehetségük szerint hozzájárulnak e nagyjelentőségű vállalat sikeréhez. Részünkről nemzeti és felekezeti kötelességet vélnünk teljesíteni, midőn pártfogásunk kijelentése mellett, felhívjuk összes népoktatási és gymnasiumi intézeteink hatóságait, hogy a) f. évi év aug. 18-tól szept. 2-ig, Debreczenben rendezendő országos tanszerkiállítás speciális taneszközeikkel általános ismeretűre és elterjesztésre mért taneszközeikkel, iskolai munkálataikkal és iskolai igazgatási adataikkal, mint kiállítók vegyenek részt. b) A tan és nevelőintézetek hatóságai tanerői, az orsz. tanszerkiállítást meglátogassák és tanulmányozzák. c) Az isolák ifjúsága tanulmányozási kirándulásokot reedezvén: növendékeit a vasúti kedvezmények igénybevételével a kiállításnak, a városnak és alföldnek tanulmányozó meglátogatására kalauzolják. — Tanítás, történeti adalékok és iskola külleleti adatok a kiállításra leendő bemutatásra módot nyújtsanak. Általán pedig igyekezzenek, ezt az országos köznevelődési vállalatot a saját hatáskörükben az egyházi és iskolai hatóságoknak és szakegyeneknek hathatósan ajánlani. D. Kolosvári Sándor, elnök-helyettes. Parádi Kálmán tanügyi előadó.

— **Emke gyűlés.** Az Emke Debreczen és Hajdúvármegyei választmánya július hó 1-én, vasárnap délelőtt tizenegy órakor, a városháza nagy tanácstermében, gróf D e g e n f e l d József főispán elnöklete alatt ülést tart.

— **Az anya joga gyermekeinek neveltetésére.** A belügyminiszter egy árvaszék és gyámügyi felelősségi kiküldöttség azon határozatát, melylyel egy anyát elutasított anya kérelmével, hogy kiskoru leánya tartás és neveltetés végett neki átadassék, feloldotta s az ügy érdemében új határozat hozatalát rendelte el, mert a határozat az anyát meg hagyta törvényes és természetes gyámjain jogában s ezt csak annyiban korlátozta, hogy a kiskorunak zárdában leendő neveltetését rendelte el, már pedig az anyát, mint kiskoru leánya törvényes és természet gyámját, a gyermek neveltetésének s magánál tartásának joga a törvény szerint megilleti s e jog tőle csak akkor vonható el, ha a gyámhatóság őt az 1877. XX. t.-cz. 57. §-a alapján a gyámiságtól elmozdította s a kiskoru részére gyámot rendelt, a mi nem történvén meg, az anya kérelme a törvény rendelkezéseinek figyelembe vétele nélkül intéztetett el s ennélfogva a határozatot fel kellett oldani.

— **Tanulmányut a tanszerkiállítás ügyében.** S c h m i d t Sámuel, helybeli zongorakereskedő, mint már tegnapi számunkban jeleztük, nagyobb tanulmányutat tesz, hogy a helybeli országos tanszerkiállításra a külföldi kitünőbb hangszereket beszerezze. Tegnapi S c h m i d t Lipésében volt és Bl ü t h n e r József világhírű zongora gyáros kisérétében elmentek a zeneakadémiába, hol bemutatának neki Seifert titkárt. Ezután W e n d l kir. udvari zongora művész eljártotta a „Jankó-féle zongorán a „Moszkovszki“ féle valzert és a „Zarándokok karát“ Márházból. W e n d l megígérte Schmidtnek, hogy a tanszerkiállításra itt lesz Debreczenben és rendez egy hangversenyt a Jankó féle zongorán, mit még Debreczenben nem hallottak. Délután az ének tanárnál volt, ki igen szívesen adott neki utasítást az alapos ének tanításban kis kezdő gyermekek számára és több nevezetesebb kottákat is szerzett meg

általa. Schmidt még tegnap este tovább utazott Berlinbe.

— **Fiumeiak Debreczenben.** A mi olasz testvéreink, kik a mult évben városunkban jártak, nem igen tudják elfelejteni a debreczeniek szíves vendéglátását; erre vall a körülmény, hogy két derék fiumei fiatalember, Fletzer Lajos és Superina Antal, hivatalnokok szabadságukat itt töltötték el városunkban. A mult héten érkeztek ide s négy napi Erdélyben tartózkodások után vasárnap érkeztek ismét városunkba. A fiumei fiatal emberek tegnap részt vettek a katolikus iskola majálisán s mint ők állítják, nagyon tetszett nekik különösen a felvonulás, melyet Fiuméban nem láthatnak. A fiumei vendégek itt létök alatt a legkellemesebben mulattak, jó barátok körében voltak folyton s tegnap is a majalison táncoltak „csárdást“. A két fiatalember azzal az ígérettel, hogy legközelebb ismét visszajönnek, a ma reggeli gyors vonattal utazott el. — Együttal egy derék fiatalember eljegyzéséről kaptunk hírt, ki olasz ajku ugyan, de tetteben és lélekben magyar s a ki szintén itt volt a mult évben. M a r u s s i c h Győző m. kir. vámtiszt tegnapelőtt tartotta eljegyzését Superina Iginia kisasszonynyal Fiumében.

— **Az igaros ifjúsági betegsegélyző egyesület rendkívüli közgyűlése.** A helybeli iparos ifjúsági önképző egyesület betegsegélyző pénztára július hó 8-án vasárnap délelőtt tizenegy órakor, az egyesület nagyhatvan utcai helyiségében T ó t h Kálmán elnöklete alatt ülést tart, a melyen az igazgatóság tesz előterjesztéseket, a pénztár alapszabálya némely pontjának módosítása tárgyában.

— **A debreczeni munkás dalgyűjtő 1894.** évi július hó 1-én, vasárnap a nagyerdei doboz pavillon nagytermében Friedmann József egyleti karnagy vezetése mellett dal- és táncestetélyt rendez, a következő műsorral: 1. „Szabadságdal“ Huber, 2. „Muzsikálnak, harangoznak“ Lányi. 3. „Bucsu“ Rieger. 4. „Pepit“ Genee. 5. „Bármerre jár“ (Népdalgyűjtő) Lányi. Kezdeté este 8 és fél órakor. Belépti-díj személyenként 60 kr. Előre váltott jegy 50 kr. Egyleti alapító és pártoló tagok szabadjegyeiket használhatják; a szabadjegy két személyre érvényes. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Jegyek előre válthatók: Kurján Gyula óras üzletében (főpiacz), Zech József pénztárnok urnál és este a pénztárnál. Pártoló tagsági aláírást a pénztár elfogad.

— **Felhívjuk az iparosok és érdeklődő közönség figyelmét,** az e hó 29-én, holnap a kollégiumban megnyitandó iparostanonez munkakiállításra.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazok, kik szerencsétlen fiunknak temetésén megjelenésükkel részvétüknek kifejezést adtak és f á j d a l m a i n k a t enyhíteni sziveskedtek; fogadják mély köszönetünket, valamint a „Kegyelet“ temetkezési intézet tulajdonosának jutányos és figyelmes rendezéséért elismerésünket nyilvánítjuk. Kelt Debr. 1894. jun. 28. id. Bajó Imre és családja.

— **Aratógép bemutatás próba.** A helybeli gazdasági egyesület új gépet mutat be városunk gazdaközönségének. Ezen gép a legújabb arató gép, amely a H a r r i s o n M. G r e g o r & Co-féle gyárból került ki. A géppel a próbaaratást július hó elsején, vasárnap délután négy órakor fogják végezni a gazdasági tanintézet pallagi telepén. Érdekes ezen új aratógépnél főképen az, hogy kitűnő kévekető szerkezettel is el van látva. A minél nagyobb számban való megjelenésre nemcsak a gazdasági egyesület tagjai, hanem az összes gazdaközönség is felkértek.

— **Letört bimbó.** A következő gyászjelentést vettük: Hegedűs Károly és nóm Orbán Erzsébet, egyetlen leányunk Ilonka nevében is fájdalomtelt kebellet tudatjuk szeretett kis leánykánk E t e l k á n a k folyó évi június hó 27-én, délután 5 órakor, élete 9-ik havában történt kimúltát. Kedves kis halottunk földi részei f. évi június hó 29-én délután 5 órakor fognak a Zöldfa-utca 2509. sz. háztól a Kossuth-utcai sarkterben örök nyugalomra letétni. Mely végtisztességtelre rokonainkat, jó barátainkat és a bánatunkban osztozó ös-roseinket bánatos szívvel meghívjuk. Debre-

czen, 1894. június 28-án. Béke lebegjen porai felett!

\* **Műkedvelői előadás a Kossuth-szobor javára.** Műkedvelő ifjak vasárnap este, — mint már jeleztük, — a Debreczenben felállítandó Kossuth-szobor javára műkedvelői előadást rendeznek, a mely alkalommal Szigeti József „Szépjuhász” című népszínművét adják elő. A szereplők a darabot erősen tanulják s tegnap este a „Margit-fürdő” dísztermében teljes főpróbát tartottak. A darabban a következő személyek vesznek részt: Baróti, ifjú földesúr Simon Ferencz ur. Berényi, gazdag bérlő Nagy Sándor ur. Berényiné, második neje Kovács Margit k. a. Róza. Berényiné leánya első nejétől Menyhárt Róza k. a. Laura, Berényiné leánya első férjétől Krizsek Mariska k. a. Szep Jancsi, juhász legény Hasznos Jenő ur. Piroska, kedvese Gyűgyei Piroska k. a. Pósz Manczi kuruzsló nő Balogh Róza k. a. Bálint Bótz György ur. Pista, fia Kozma Gábor ur. Bátor János, a falu bírja Kiss Benedek ur. Első asszony Szemere Róza k. a. Második asszony Vaskó Julia k. a. Harmadik asszony Kovács Erzsike k. a. Egy arató ifjú Rácz Lajos ur. Első leány Kaliczki Emma k. a. Második leány Veres Ilona k. a. Első arató ember Kiss Benedek ur. Második arató ember Krizsek Károly ur. Vasvillás emberek, szolgák, nép. Jegyek előre válthatók: Tóth Béla ur. Gyógyszertárában, ifj. Pájer József ur. üveg és porcellán kereskedésében, Francsics Vince ur. gyógy-fűszer üzletében és az előadás napján délután 4 órától a „Margit-fürdő” helyiségében. Felülfizetések köszönettel vétetnek és hirtalpig nyugtáztatnak. Az előadás utáni reggelig tartó táncvizigalomra külön jelvény váltandó tetszés szerinti árban.

— **Vállalkozók figyelmébe.** A kassai cs. és kir. katonai élelmezési raktár vezetősége, a közöshadsereg és honvédség részére szükséges élelmi cikkek beszerzése végett Várpalánkán 1894. július 23-ik napjára, Kassán 1894. július 30. és augusztus 6-ik napjára pályázatot hirdet, mely körülményről az érdekeltek oly megjegyzéssel értesíthetnek, hogy az általános feltételek az alulírt kamara hivatalában (hatvan u. 1445) megtekinthetők. Debreczen, 1894. június 27. A kereskedelmi és iparkamara.

## A róm. kath. elemi iskolák növendékeinek juniálisa.

— Saját tudósítónktól. —

**Boldog gyermekek!**

Napokkal, sőt hetekkel előbb határtalan örömmel gondolnak egy szép napra, a mikor száz meg száz pajtással, iskolatárssal együtt ott künn, az erdő nagy tisztásán pajzán, fesztelen kedvvel mulatni, játszani fognak.

A juniális kedves ingere oda fészkelte magát a picinyke szívekbe, az hozza, az adja azt a kedves izgalmat, amelyet leküzdeni egy szép, verőfényes nyári napon a gyermekeknek oly határtalanul nagy élvezet.

A debreczeni róm. kath. elemi iskolák közel ezer növendéke, így készült boldogan, lelkesült, kedves, gyermekek tiszta örömeivel az ő juniálisukra. Így várta izgatottan azt a drága szép napot, mikor majd mindannyian együtt mulathatnak, mikor majd e mulatságban gyönyörködnek, a jó szülők s a derék tanítói kar.

Ez a nehezen várt nap tegnap érkezett.

A kis leányok fehérbe öltöztek, a fiuk lobogót vettek a kezükbe. Kedves kép volt ez a hatalmas gyermekereg, amint szünni nem akaró éljenzések között a kis vasutra szállott. Közel ezer gyermek, boldogságtól sugárzó, örömtől kigyuladt arczal töltötte meg a kis vasut nyolcz egymáshoz fűzött kocsiját s mikor a jó tanítók, a gondos tanítónők is közéjük mentek, mikor továbbá a mozdonyvezető csemetéje elhangzott s a vonat elindult, fel-

zugott és messze elhatott a hatalmas gyermekereg éljenzése.

A nagyerdőre érve, a „leveles” csárdától balra eső tisztásra vonultak, ahol megkezdődött a játék.

Ki tudná azt mind elbeszélni, arról, hihiven megemlékezni. A szem édesen fáradt bele annyi kedvesen mulató gyermek pajzán örömebe, játékába. Feloszlottak csoportokba s minden elképzelhető kedves gyermekjáték sora került ott. Amilyen öröm, kedves és pajzanság ott uralkodott a szabad természet ölében, a százados hársak övedzte tisztáson, alig, alig lehet leírni.

Ez az öröm, ez a lelkesedés határnélküli volt, mikor a közel ezerre menő gyermekereg között megjelent Dr. Dr. Wolafka Nándor vál. püspök-plébános.

A játékot mindannyian abbahagyták, hatalmas áradattá futottak össze az apró gyermekek, kitört a hosszán, szünni nem akaró éljenzés. Körülfogták az anyyra szeretett főpapot, belékapaszkodtak kezébe, reverendájába, csókolták a kezét körül ölelték s folyton mindvégig éljenzétek.

Hogy a katolikus gyermekek milyen csodálatosan rajongó szeretettel veszik körül Dr. Wolafka Nándort, hogy mennyire szeretik s milyen boldog az, akit megszólít, azt csak tegnap láttuk igazán. Mindegyikhez volt s z a v a, az árváknak a j á n d é k a, beolvadt csoportjaikba, beszélt, mesélt nekik szép, szívet, lelket, nemesítő dolgokról. Az ő utja annyi száz gyermek riadó éljenzése az őszinte, az igaz örömmel lelkesülők között valósággal a szeretet diadalutja volt.

A gyermekek éljenzésébe vegyült a kicsinyek örömebe osztó szülők éljenzése, akik épp oly örömmel, épp oly szeretettel vették körül az ő népszerű és szeretett főpapjokat.

Azután újra megindult a játék s kevés sel hat óra előtt Dr. Wolafka Nándor vál. püspök a közel ezer gyermeket mind meghívta magához vendégnek — uzsonnára.

Sorba állott a gyermekereg, megindult a nagymenet, lobogtak a zászlók, felzugott a dal. —

A nagyerdei vigadó előtt 800 gyermek fogyasztotta el a püspöki uzsonnát s aztán a nagyterembe vonult, a hol a Magyar testvérek zenekara rázendítette a Rákóczy indulót. Hogy milyen lelkesedésbe olvadt öröm uralta itt e gyermekeket, mint csináltak, hogy annak kifejezést adjanak, mind csak látni kellett.

Éljenzétek Dr. Wolafka püspököt, körül fogták s velük kellett, hogy örvendjen, velük kellett hogy táncoljon.

Egyszerre a gyermekek elkezdtek kiabálni:

— Tessék zenélni méltóságos ur. Tessék már hegedülni.

Ugy kérték az apró gyermekek, ugy könyörögtek neki, hogy a Magyar testvérek zenekarának egyik tagjától átvette a hegedüt, rázendítette a ropogós csárdást s az ugy szeretett gyermekeregnek húzta a nótát hosszán míg bele nem izzadt.

Riadó éljenzésbe törtek ki aztán ismét a gyermekek.

— Éljen a méltóságos ur!

— Éljen!

— Hogy volt! Hogy volt!

Igy folyt a gyermekek fesztelen mulatsága egész este nyolcz óráig. Akkor a püspök maga köré gyűjtötte őket, oda hívatta a Magyar testvérek zenekarát s a gyermekekkel együtt a zene kísérete mellett együtt énekelte:

— Hazádnak rendületlenül légy hive óh magyar!

Azután „Isten áld meg a magyart” énekelte el velük.

Mikor az éneklés véget ért, Dr. Wolafka püspök csengő hangja zugott végig a termen:

— Éljen a haza!

— Éljen! válaszolt ezer torok!

— Éljen a király!

— Éljen!

— Éljenek a jó szülők!

— Éljenek!

— Éljen Debreczen!

— Éljen!

— Éljenek a tanítók és tanítónők.

— Éljenek!

Az éljenzések után ismét sorba állottak a gyermekek s a Magyar testvérek zenéje mellett vonultak a kisvasut állomására. Dr. Wolafka a tanító és tanítónői karral együtt bámulatos figyelemmel emelgették fel az apró gyermekeket a kis vasut kocsijaira. Nyolcz kocsit így indítottak utnak, ezer éljenző, boldog gyermekkel, a tanítók kíséretében, a Magyar testvérek Rákóczyt játszó zenéje mellett.

Este nyolcz óra után Dr. Wolafka Nándor vál. püspök a Vigadó nagytermében estebédet adott, amelyre az egyház és iskolaszék gondnokai, a lelkészi, tanítói és tanítónői kar volt hivatalos.

Dr. Wolafka püspök a második fogás után meleg szavakban emlékezett meg a derék tanítói kar munkásságának eredményéről éltette őket, éltette Unger Gusztáv és Váczy János egyházi és iskolaszéki elnököket. Unger Gusztáv szólott ezután, a hívők nevében is büszkeséggel emlékezett meg Dr. Wolafkáról, a ki felett a legigazabb ítéletet anyai ember vonzóásteli szeretetével hozott meg. Tóth László szintén dr. Wolafka püspököt éltette.

Az estebéd után egy óráig tartó tánc volt, a mely után a vendégek egy nap teli kedves emlékeivel tértek haza.

## Színház.

\* **Kell-e ballet-társaság Debreczenben.** Csizsár Kálmán és a m. kir. operaház néhány ballethölgye Debreczenbe szándékozott jönni; mi akkor, mikor szóban volt, egy szóval sem emlékeztünk meg róla, mert az operaház híréhez méltatlannak találtuk, hogy annak czégre alatt ugráljanak a ballerínák. Voltak és vannak ugyan Debreczenben még hírlapok is, melyet ugyancsak szeretnék a hatóságot az engedélyadásra rábírní; ezek tájékoztatására közöljük a Nagyvárad-ból a következőket: „A becsapott mucsaiak. Ilyenkor nyáron, mikor az operaház Budapestén két havi szünetet tart, valami impreszszárió összetoboroz egy komániát a ballet kisebb igényű tagjaiból, — azután lehozza őket Mucsára táncolni. Így nevezik ugyanis a boldog pestiek a jó vidéket, mely minden a fővárosból érkező reklám dolgot készpénznek vesz, sőt talán még azt is képes elhinni, hogy az a nyolcz különben igen tisztelt hölgy, a ki ott trikóban és lenge szoknyában ugrál, az operaházi balletet képviseli. Nagyon szépen megköszönjük a látottakat, de többet nem kérünk ilyen balletből. Van nekünk ilyen mulatságokban elég részünk télen a nagy-piaczi czirkuszokban és hippodromokban. — Mert már bocsánatot kérünk a jámbor mucsaiaknak is van fogalmuk arról, hogy mi a ballet. Fényes kiállítás, pompás díszletek, — szemkápráztató toillettek és főleg mozgalmak, változatos, élénk eszoporzatok is szükségesek ahhoz, hogy az ember gyönyörködhesék a koreografzia művészetében. Így azonban, ahogy mi nekünk volt benne részünk, inkább komikus és szánalmat keltől. Irjuk pedig mindezt

azért, ne riója a pesten, a balletnek nagyon illett lenn Muc bolondits

tés keresk június h

H i

első rend

felüli sul

(páronkin

krig. Fia

lülü suly

ronkint 2

Fiatall k

sulyban)

s z e d e

felüli sul

(páronké

krig. Kö

sulyban)

(páronkin

krig. (pá

krig. Kn

sulyban)

(páron. 2

Közép (p

44—45 k

terjedő su

G r

személye

Terézváro

képviselő

Vis

A n

n o v i t

bejelentet

ló visszat

„kilépette

dékoznak

Helle

Bp est. —

mérnök Bp

Karcsi Józ

man J. kő

Béla kő, B

ner Gyula

Szabó Lás

Kom

Pécs. — B

Zinc

30s K Vár

utazó Bien

Havas And

Pretsch K.

— Csikváry

Fi

és ipa

régibb

sát, a

mellet

L

azért, nehogy a ballet igen tisztelt impreszáriója a markába nevesse és elhitesse Budapestben, hogy mi a nyolcz tánczó hölgyét — balletnek néztük. Az operaház igazgatóságát nagyon kérjük, hogy legalább tiltsa meg ezután az ilyen kiránduló társaságnak, hogy idelejn Mucsán az operaház tisztos firmája alatt bolondítsák el a hiszékeny közönséget."

### Közgazdaság.

— **Sertésvásár.** Budapesti kőbányai sertéskereskedelmi csarnok árjegyzése 1894. év június hó 27-én.

**Hizottsertésárak:** I. Magyar első rendű: Öreg nehéz (páronként 400 klgron felüli sulyban) 43 $\frac{1}{2}$ —44 krig. Öreg közép (páronként 300—400 klgr. sulyban) 44—44 $\frac{1}{2}$  krig. Fiatal nehéz páronként 320 klgron felüli sulyban 45 $\frac{1}{2}$ —46 krig. Fiatal közép (páronként 251—320 klgr. sulyban) 44 $\frac{1}{2}$ —45 krig. Fiatal könnyű (páronként 24 klgrig terjedő sulyban) 44—45 krig. — II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 280 klgron felüli sulyban) 43—44 krig. Közép (páronként (páronként 220—280 klgr. sulyban) 44—44 krig. Könnyű (páronként 220 klgrig terjedő sulyban) 43—45 krig. III. Romániai: Nehéz (páronként 260 klgron felüli sulyban) — krig. (páronként 220—260 kgr. sulyban) — krig. Könnyű (páronként 220 klgron terjedő sulyban) — krig. Szerbiai: Nehéz (páron. 260 klgr. felüli sulyban) 44—45 krig. Közép (páronként 220—260 klgr. sulyban) 44—45 krig. Könnyű (páronként 220 klgrig terjedő sulyban) 43—44 krig.

### Legujabb.

#### Választás a Terézvárosban.

Gróf Andrássy Gyulát, a király személye körüli minisztert Budapest-Terézváros kerületben ma nagy szótöbbséggel képviselővé választották.

#### Visszatérések a szabadelvű pártba.

Andrássy Sándor gróf és Latinszovits Ernő képviselők, mint értesülünk, bejelentették a szabadelvű párt kötelékébe való visszatérésüket. Példájukat, ugy halljuk, a „kilépettek” közül még mások is követni szándékoznak.

#### Idegenek névsora.

##### Bika szálloda.

Heller József kdő, Bpest. — Ballagi J. egyet. tan. Bpest. — Murizsán J. kdő, Bécs. — Hajduska János mérnök Bpest. — Richter Oszkár kárbecelő Bpest. — Kareski József Berlin. — Vidovicsné N-Varad. — Engelmann J. kdő, Berlin. — Kohane Ignác kdő, Bécs. — Bing Béla kdő, Bécs. — Romics iparos M-Vásárhely. — Steiner Gyula Miskolcz. — Grünvald Miksa és neje Bpest. — Szabó László hiv. Sopron.

##### Angolkirálynő szálloda.

Komlósy Adolf utazó Bécs. — Visnya S utazó Pécs. — Boros János utazó Budapest.

##### Frohner szálloda.

Zincz J. kdő, Nyiregyháza. — Friedrich J. vendég. 10s K Várda. — Ambrus E. hiv. Csenger. — Robinson E. utazó Bien (Angol orsz.) — Adler H. kdő, M. Kövesd. — Havas Andor utazó Bpest. — Singer J. kdő, Bpest. — Pretech K. máv hiv. Bpest. — Kandel J. kdő, N-Varad. — Csikváry J. vasuti fel. Bpest. — Klein S. kdő, Kassa.

Fizetéskeptelen kereskedők és iparosok, ugy ujabb, mint régibb csódeinek lebonyolítását, a legelőnyösebb feltételek mellett elvállalja:

**Rott Mór,**

Liebig F. bécsi czég volt utazója,  
V. Nagy-Korona-utca 14.

# Nagy olasz CZIRKUSZ

Igazgató: **F. CORRADINI** Turinból.  
DEBRECZEN, Széchenyi-utca végén.

Holnap pénteken, június hó 29-én, pontban 8 órakor este

**MASODIK**

**nagy dísz előadás**

fényes, válogatott és felette mulattató műsorral.

A jelenkor legkitűnőbb művészei és speciálistáinak felléptével  
**nagyszerű mutatványok,**  
előadva a lóidomítás, magas lovaglóliskola, tornászat, erőművészet, equilibristika, némajáték stb. terén.

Különösen kiemelendő

**CORRADINI F. igazgató Turinból,**  
ki mint kitűnő lóidomító világszerte ismeretes, egész új, még eddig utólréhetetlen, egész egyedül álló lóidomító darabokat fog bemutatni.

**A szünetek a legkitűnőbb bohócok productionival lesznek kitéltve.**

A tisztelt közönség kényelmére a czirkusz helyiségben egy kitűnő buffét áll rendelkezésre

**Helyárak:** Páholy (4 ülőhely) 6 frt. Zártszék (számozott) I frt. I. hely 70 kr. II. hely 50 kr. III. 30 kr. Karzat 20 kr. — Tíz éven aluli gyermekek és katonák részére örmestertől lefelé I. hely 35 kr. II. hely 25 kr. III-ik hely 20 kr. Karzat 15 kr.

Jegyek válthatók napközben (este 6 óráig) Mendelovits Lajos urnál fő-utc a (városházzal szembe).

Pénztárnnyitás 7 órakor.

Kezdeté 8 órakor.

Holnapután szombaton, június 30-án

**NAGY UJDONSÁG SOIREE.**

Minden vasárnap és ünneppon két nagy előadás, d. u. 4 és este 8 órakor.

A debreczeni közönség ismert műértésére és pártfogására számítva, számos látogatásért e. edezik kiváló tisztelettel

**F. Corradini,** igazgató.

## Czégváltozás!

Van szerencsém a n. é. helybeli és vidéki építész urak és építető közönség szives tudomására hozni, miszerint abban a szerencsés helyzetben vagyok, hogy

**DORS HUGÓ** ur,

ki Gregerson budapesti asztalos gyárában számos éven át mint művezető szerepelt,

28 év óta fennálló

**épület- és mű-asztalos  
üzlettembe**

mint társ belépven, üzletemet kettőztetett erővel folytathatom. E szerint NAGY PÉTER czég helyett czégjegyzetünk:

**NAGY PÉTER ÉS DORS**

lesz, mit a n. é. közönség szives figyelmébe ajánlok.

Midőn eddigi szives pártfogásukért, legmélyebb köszönetemet nyilvánítom, kérem nagyrabecsült bizalmukkal társüzletünket is további pártfogásukkal megtisztelni.

Kiváló tisztelettel

**Nagy Péter.**

# KUTASI IMRE

könyv- és könyomdai műintézete.

Van szerencsém a n. e. közönség és tisztelt üzletfeleim becses tudomá-  
sára juttatni, hogy

## KÖNYV- ÉS KÖNYOMDAI műintézetemet

f. évi június hó elsejével

Nagy-Várad-utczára,

Gáll Ferencz ur 2087. számú házába

— a „Corsó“ kávéházzal szemben —

helyeztem át.

Ujjonnan és a legizlésesebb betűkkel berendezett kő- és könyvnyomdai  
üzletemben elvállalok

**tanönyvek, hírlapok, rovatozott ivék**

falragaszok, ét- és borlapok,

valamint **DISZMŰVEK** izléses kiállítását, arany-, ezüst vagy  
szinnyomatban.

Elvállalok mindenféle a nyomdászathoz tartozó munkák  
gyors és pontos, ugyszintén izléses kiállítását a legolcsóbb  
árszámítás mellett.

Hirdetéseket a kiadásomban naponként megjelenő

**DEBRECZENI HIRLAP-BAN**

előnyös árban számítva tesztek közzé.

Szives megrendelést kér,

tisztelettel

**KUTASI IMRE,**

könyv- és könyomdai műintézet tulajdonos.